
 NOTE OPERATIVE DI RELEASE  
 

Il presente documento costituisce un’integrazione al manuale utente del prodotto ed evidenzia le variazioni apportate con la release. 
 
 

 

 
Integrazione alla guida utente 

TEAMSYSTEM AZIENDA  
1 

 

IMPLEMENTAZIONI FATTURAZIONE ELETTRONICA 

 

RELEASE Versione 2022.00.04 

Applicativo: 

Fatturazione elettronica 
Teamsystem 
Azienda/Gamma 
Evolution/Teamsystem 
Studio Service 

Oggetto: Aggiornamento procedura 

Versione: 2022.00.04 (Versione update) 

Data di rilascio: 23/06/2022 

Riferimento: Implementazioni 

Classificazione: Guida utente 

 
 

IMPLEMENTAZIONI 

Introduzione ..................................................................................................................................................... 3 

Riorganizzazione tabella di configurazione delle fatture integrative e nuovi parametri per 
contabilizzazione fatture integrative estere .................................................................................................. 3 

ESTARTUP ..................................................................................................................................................... 3 

Revisione griglia di invio fatture elettroniche con aggiunta della tipologia documento TD ................... 5 

ECONS ............................................................................................................................................................ 5 

Nuova funzione di inserimento dei documenti integrativi .......................................................................... 5 

ECONS ............................................................................................................................................................ 6 

Contabilizzazione fatture integrative estere separata rispetto a quella delle fatture di acquisto ......... 15 

Gestione delle informazioni relative alla conservazione sostitutiva dalla console delle fatture 
elettroniche .................................................................................................................................................... 24 

ECONS .......................................................................................................................................................... 24 

Riepilogo sintetico per generazione, invio e contabilizzazione fatture da reverse charge interno 
(TD16) .............................................................................................................................................................. 26 

Introduzione ................................................................................................................................................. 26 

Attivazione gestione .................................................................................................................................... 27 

Generazione e invio ..................................................................................................................................... 29 

Contabilizzazione autofatture TD16 ........................................................................................................... 35 

Contabilizzazione contestuale di fattura di acquisto e autofattura .................................................... 35 

Attivazione contabilizzazione contestuale ...................................................................................... 35 

Mappatura fattura di acquisto ........................................................................................................ 36 

Generazione e invio del documento TD16 ...................................................................................... 37 

Contabilizzazione fattura di acquisto e documento integrativo ..................................................... 37 

Contabilizzazione separata di fattura di acquisto e autofattura ......................................................... 40 

Attivazione contabilizzazione separata fatture integrative ............................................................. 40 



 NOTE OPERATIVE DI RELEASE  
 

Il presente documento costituisce un’integrazione al manuale utente del prodotto ed evidenzia le variazioni apportate con la release. 
 
 

 

 
Integrazione alla guida utente 

TEAMSYSTEM AZIENDA  
2 

 

Mappatura fattura di acquisto e documento integrativo ............................................................... 41 

Generazione e invio del documento TD16 ...................................................................................... 42 

Contabilizzazione fattura di acquisto originaria .............................................................................. 42 

Importazione del documento integrativo TD16 .............................................................................. 43 

Contabilizzazione fattura integrativa TD16 ..................................................................................... 44 

Riepilogo sintetico per generazione, invio e contabilizzazione fatture da reverse charge estero (TD17, 
TD18, TD19) .................................................................................................................................................... 46 

Introduzione ................................................................................................................................................. 46 

Attivazione gestione .................................................................................................................................... 47 

Associazione tipo documento e causale .................................................................................................. 48 

Generazione fatture integrative estere ...................................................................................................... 49 

Invio fatture integrative estere ................................................................................................................... 51 

Contabilizzazione autofatture integrative estere ...................................................................................... 54 

Contabilizzazione contestuale di fattura di acquisto e autofattura .................................................... 54 

Contabilizzazione separata di fattura di acquisto e autofattura ......................................................... 57 

Attivazione contabilizzazione fatture integrative estere ................................................................ 57 

Emissione del documento integrativo ............................................................................................. 58 

Importazione fattura integrativa nella gestione fatture passive ..................................................... 61 

Contabilizzazione fattura integrativa estera ................................................................................... 61 

 
 
 



FATTURAZIONE ELETTRONICA TEAMSYSTEM AZIENDA – 
IMPLEMENTAZIONI 

 

 

 

 

Integrazione alla guida utente 
TEAMSYSTEM AZIENDA 

3 

 
 

 

Torna all’indice 

Introduzione  

 
Con il presente rilascio, viene completato il set di funzioni previste, volte alla gestione, contabilizzazione ed 
emissione dei documenti integrativi al Servizio di interscambio Sdi. 
 
Fino alla precedente versione, infatti, era possibile: 

- Generare ed inviare documenti integrativi da reverse charge interno (TD16); 
- Contabilizzare il documento integrativo, contestualmente al documento di acquisto; 
- Contabilizzare separatamente il documento di acquisto rispetto al documento integrativo; 
- Generare ed inviare documenti integrativi esteri (TD17, TD18, TD19); 
- Contabilizzare il documento integrativo, contestualmente al documento di acquisto cartaceo. 

 
Dal presente rilascio, viene data la possibilità di contabilizzare separatamente il documento di acquisto 
rispetto al documento integrativo anche per le fatture estere: ricordiamo che questa facoltà è stata 
realizzata per essere in linea con l’esposizione dei registri Iva precompilati, ove presumibilmente risulteranno 
annotati sia il documento di acquisto (nel Registro acquisti), sia il documento integrativo che, per effetto del 
reverse charge, risulterà riportato tanto nel Registro acquisti che in quello delle vendite. 
 
Per facilitare inoltre la fase di configurazione, la maschera di Estartup – configurazione fatture 
integrative, è stata totalmente rivista con una nuova rappresentazione grafica che meglio distingue i singoli 
parametri che vanno indicati. 
A tal proposito, si ricorda che è possibile separatamente distinguere modalità di emissione e contabilizzazione 
delle fatture di reverse charge interno rispetto a quelle estere. 
 
Anche la maschera di caricamento dei documenti integrativi (tanto per i documenti di tipologia TD16, 
tanto per quelli di tipologia TD17, TD18, TD19) è stata profondamente rivista, per meglio organizzare le 
informazioni in essa contenute e specialmente per dare la possibilità di agire nei documenti, modificando tutti 
i dati in essi contenuti. 
 
Considerate le diverse possibilità che sono state messe a disposizione degli utenti, in calce al suddetto 
documento, sono previste delle guide sintetiche che riepilogano i passaggi da mettere in atto per attivare 
la gestione e la contabilizzazione dei documenti integrativi. 
 
Come ulteriore implementazione, si evidenzia anche che la console delle fatture elettroniche è stata arricchita 
con la gestione delle informazioni relative allo stato di conservazione delle fatture, al fine di agevolare gli utenti, 
in modo che possano accedere alle informazioni delle fatture elettroniche da un’unica funzione, senza doversi 
spostare su gestioni diverse. 
 
 
 
 

Riorganizzazione tabella di configurazione delle 
fatture integrative e nuovi parametri per 
contabilizzazione fatture integrative estere 

 

 

Startup Ts Digital 
ESTARTUP 

 
La scheda “Fatture integrative” della “Configurazione generale contabilizzazione” e della “Configurazione ditte 
per invio e ricezione fatture” – “Conf. ditta contabilità” è stata rivista e riorganizzata in modo da agevolare 
l’utente nell’impostazione dei parametri. 
Questi ultimi sono stati raggruppati in modo omogeneo, attraverso la suddivisione in quattro sezioni: 
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Andiamo sommariamente a descrivere il contenuto delle 4 sezioni, già descritte nelle note di rilascio 
precedenti. 
 
La prima contiene il parametro generico “Tipo numerazione doc. vendita (ANADITTE)” che riporta 
l’impostazione presente in ANADITTE – Scheda “Codici di gestione (pag.2)”, al campo “Tipo 
numerazione”. 
 

 A N N O T A Z I O N I  
 

A tal proposito, si ricorda che per la corretta gestione delle autofatture (sia da reverse 
charge interno che estere), è necessario che in Anagrafica Ditte, sia riportato come tipo 
numerazione documento di vendita, “Numero documento manuale”. In assenza infatti di 
tale tipologia, non sarà possibile procedere con la generazione ed invio delle autofatture.  

 
Il riquadro successivo “Attivazione autofattura reverse charge interno” comprende i parametri per abilitare la 
generazione e la contabilizzazione separata dei documenti integrativi da reverse charge interno rispetto alla 
fattura di acquisto, nonché le causali di registrazione per le fatture e le note credito TD16. 
 
Analogamente, nella terza sezione “Attivazione autofatture estere (TD17/TD18/TD19)”, l’utente può abilitare 
la gestione delle integrative estere e la relativa contabilizzazione con specifica delle causali distinte per TD17, 
TD18 e TD19. 
 
Nell’ultima sezione, “Emissione”, si possono specificare, infine, le informazioni per l’emissione dei documenti 
integrativi (data, sezionale/suffisso, causale di trasporto, descrizione voce autofatture estere). 
 
Oltre agli interventi di ottimizzazione illustrati, nella tabella è stato aggiunto un nuovo parametro per abilitare 
la contabilizzazione delle fatture integrative estere, nonché i campi per la specifica delle causali di 
registrazione. 
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 I M P O R T A N T E  
 

Con la presente versione, viene resa disponibile, infatti, anche per tali tipologie di 
documenti integrativi, la contabilizzazione separata rispetto alla fattura di acquisto 
originaria. 
 

 
Per dettagli, si rinvia al paragrafo “Contabilizzazione fatture integrative estere separata rispetto a quella delle 
fatture di acquisto”. 
 
 
 
 

Revisione griglia di invio fatture elettroniche con 
aggiunta della tipologia documento TD 

 

 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
Nella griglia della console di invio fatture e di invio dei documenti integrativi è stata aggiunta una nuova colonna 
che visualizza la tipologia TD del documento: 
 

 
 
 
 
 

Nuova funzione di inserimento dei documenti 
integrativi 
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Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
Con la presente versione il modulo di gestione delle fatture elettroniche si arricchisce di una nuova funzione 
di inserimento dei documenti integrativi, per rendere più agevole e autonoma la compilazione delle 
informazioni relative, svincolando la gestione dall’avvenuta ricezione o contabilizzazione di una fattura passiva. 
 
Nel menu di “Invio fatture” della console delle ditte è presente un nuovo pulsante, “Documenti integrativi”, che 
consente di richiamare la procedura di inserimento: 
 

 
 
 
La funzione apre la seguente maschera, suddivisa in diverse sezioni: 
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La sezione superiore comprende i dati di cedente, cessionario, documento integrativo e documento di acquisto 
originale. 
 
La parte centrale è costituita da una griglia nella quale sono elencate le righe di dettaglio inserite nella sezione 
inferiore. 
 
Al momento dell’accesso, la procedura rende disponibili per l’utente alcune funzioni della toolbar laterale, che 
consentono di ricercare un documento integrativo già creato, ricercare il cedente per anagrafica o codice 
fornitore, gestire l’anagrafica o interrogare il partitario del fornitore. 
 

 

 Per ricercare un documento integrativo già creato. Da standard è possibile 
filtrare i documenti per serie e numero protocollo del documento 
integrativo: 
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 Il tasto è attivo sul campo del codice fornitore e consente di eseguire la 
ricerca di quest’ultimo nell’archivio dell’anagrafica generale. 

 

 

 Il tasto è attivo sempre sul campo del fornitore e consente di eseguire la 
ricerca tra le anagrafiche già associate alla Ditta. 

 

 

 Accede alla gestione delle anagrafiche per procedere con la creazione di 
una nuova anagrafica. 
 

 

 

 Per interrogare i movimenti del partitario del fornitore selezionato. 

 
Nella testata sono richieste le seguenti informazioni: 
 
Tipo documento  Nel campo occorre specificare la tipologia di documento integrativo che si 

desidera emettere.  
 
È possibile indicare un valore manualmente, oppure selezionandolo 

dall’elenco di guida richiamabile con la funzione di ricerca  
 

  
 

 
Fornitore (Cedente)  Codice del Cedente/Prestatore che ha effettuato l’operazione e ha emesso 

la fattura reverse charge.  
La procedura effettua un controllo di congruità tra il codice fornitore 
indicato e la tipologia di documento selezionata, segnalando, ad esempio, 
l’inserimento di un fornitore non estero in emissione di una TD17, TD18 o 
TD19 
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oppure richiedendo, viceversa, un fornitore italiano per il tipo documento 
TD16: 
 

 
 
Ditta (Cessionario)  Viene valorizzato automaticamente e senza possibilità di variazione con il 

codice della ditta (cessionario dell’operazione) 
 
Data documento integrativo  Rappresenta la data con cui viene emesso il documento integrativo. Nel 

campo viene proposta, con possibilità di modifica, la data del sistema. 
 
Numero documento 
integrativo 

 Viene proposto il primo numero libero, nonché il sezionale e il suffisso per 
numerazione in base alla personalizzazione della tabella “Fattura 
integrativa” di ESTARTUP – Scelta “Configurazione ditta per invio e 
ricezione fatture” – Conf. ditta contabilità: 
 

 
 
Sul campo sono eseguiti i consueti controlli al fine di evitare l’utilizzo dello 
stesso numero più volte 
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o la creazione di “vuoti” nella sequenza di numerazione: 
 

 
 
Data doc. originale  Data del documento di acquisto ricevuto dal fornitore cedente 

 
Num doc. originale  Numero del documento di acquisto ricevuto dal fornitore cedente 

 
Totale imponibile doc. 
originale 

 Imponibile del documento di acquisto ricevuto dal fornitore cedente. Tale 
ammontare, benché facoltativo, se indicato consente di effettuare al 
termine dell’inserimento dati, un controllo rispetto al dettaglio delle righe 
inserite. 

 
Completato l’inserimento dei dati di testata, il programma passa all’accettazione del dettaglio del corpo: 
 

  
 
 
Codice Iva  Specificare il codice Iva da applicare per l’emissione del documento 

integrativo. 
 
Natura Iva  Viene compilato con il codice natura associato in TABE04 al codice Iva 

inserito nel campo precedente, in caso di selezione di un codice Iva 3xx. 
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Descrizione  Come descrizione della riga, viene riportata la “Descrizione voce 
autofatture estere”, se presente in ESTARTUP – Scelta “Configurazione 
ditte per invio e ricezione fatture” – “Conf. ditta contabilità” – Scheda 
“Fattura integrativa”: 
 

 
 
In assenza della descrizione suddetta la procedura utilizza la descrizione 
standard “Integrazione Iva al …”. 

 
Imponibile  Specificare l’importo dell’imponibile su cui applicare il codice Iva in 

inserimento.  
 
Imposta  Ammontare dell’Iva calcolato in base a imponibile e codice Iva 

 
Totale  Somma dei campi “Imponibile” e “Imposta”. 

 
Dopo aver inserito i dati di dettaglio, la procedura conferma automaticamente la riga e si pone in accettazione 
di un nuovo codice Iva con relative informazioni (descrizione, imponibile, ecc.). Per uscire dalla fase di 
compilazione del corpo, utilizzare il tasto funzione F9. 
 
La toolbar a destra della griglia consente le seguenti operazioni: 
 

 
 Inserire una nuova riga in coda a quelle già presenti. 

 

 
 Salvare eventuali variazioni apportate ai dati delle righe. 

 

 
 Inserire una riga tra due righe già memorizzate. 

 

 
 Eliminare la riga su cui si è posizionati. 

 

Con il pulsante  della barra di stato, l’utente ha la possibilità di riaccedere a tale sezione per 
effettuare eventuali modifiche. 
 
Dopo la compilazione del documento integrativo, si può concludere con la generazione del file xml e il 

contestuale invio allo Sdi con la funzione  oppure con la semplice generazione  
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In quest’ultimo caso l’invio dovrà essere eseguito in un secondo momento, mediante l’apposita scelta del menu 
di “Invio fatture” della console delle ditte di ECONS: 
 

  
 
 
Gli altri pulsanti della barra di stato sono: 
 

 
 Consente di annullare, dopo un’ulteriore conferma, l’emissione del 

documento integrativo, eliminando le righe inserite. 
 

 
 Consente di uscire dalla funzione di emissione del documento integrativo. 

La procedura chiede se si desidera comunque effettuare la generazione: 
 

 
In caso di risposta positiva, il documento integrativo viene generato. 
Con l’opzione “No” viene richiesta una conferma ulteriore per accertarsi 
che davvero si voglia procedere all’annullamento dei dati inseriti con 
conseguente uscita dalla gestione 
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A questo punto, si può confermare l’annullamento con eliminazione dei 
dati inseriti, oppure, con la risposta “No”, riposizionarsi all’interno del 
documento integrativo per lo svolgimento delle operazioni necessarie 
(inserimento/variazione dati, generazione e/o invio, ecc.). 

 
Nella toolbar laterale, oltre alle funzioni precedentemente descritte, attive durante l’accettazione dei dati di 
testata, sono disponibili: 
 

 

 Stampa il documento integrativo:  
 

 
 

 

 Visualizza l’anteprima xml del documento integrativo 
 



FATTURAZIONE ELETTRONICA TEAMSYSTEM AZIENDA – 
IMPLEMENTAZIONI 

 

 

 

 

Integrazione alla guida utente 
TEAMSYSTEM AZIENDA 

14 

 
 

 

Torna all’indice 

 
 

 

 Consente di allegare al documento uno o più file attraverso la gestione 
Hypermedia. 
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 A N N O T A Z I O N I  
 

La nuova maschera di gestione dei documenti integrativi viene richiamata anche nella 
registrazione delle fatture estere (TD17, TD18 e TD19) da MPRI, qualora nell’ESTARTUP si 
sia optato per la gestione delle integrative estere. 

 
Dopo la conferma della registrazione contabile, si apre la seguente videata con i dati compilati 
che l’operatore può convalidare o modificare: 

 

 
 

 
 
 
 

Contabilizzazione fatture integrative estere 
separata rispetto a quella delle fatture di acquisto 

 

 
Con il presente rilascio è stata estesa alle autofatture estere la possibilità di contabilizzazione separata rispetto 
alla fattura di acquisto originaria. 
 
Tale modalità consente di gestire il processo di contabilizzazione dei documenti integrativi esteri, in linea con 
la guida alle fatture elettroniche fornita dall’Agenzia delle Entrate, che prevede che Il documento integrativo 
trasmesso dal committente venga annotato sia nel registro delle fatture emesse che in quello delle fatture 
ricevute.  
 
In coda al presente documento, sono riepilogati sinteticamente i passaggi per la gestione dei documenti 
integrativi da reverse charge interno (TD16) ed estero (TD17, TD18, TD19), sia per l’attivazione e la 
generazione dei documenti integrativi, sia per la relativa contabilizzazione con le due modalità 
(contestualmente o separatamente rispetto alla fattura di acquisto originaria). 
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Nei paragrafi seguenti, si analizzano in dettaglio gli interventi effettuati sulla procedura per la gestione della 
contabilizzazione separata dei documenti integrativi esteri rispetto alle fatture di acquisto. 
 
 

Attivazione contabilizzazione fatture integrative 
 
In primo luogo, nella configurazione (generale o per ditta) della fattura integrativa di ESTARTUP, è possibile 
attivare la contabilizzazione separata dei documenti integrativi, agendo sul parametro “Contabilizzazione 
documenti integrativi esteri” (fino a questo momento disattivato) e impostando “Si” oppure “Come da 
configurazione generale”, qualora la scelta sia stata operata nella Configurazione generale. Grazie a tale 
impostazione, si opta per una contabilizzazione separata del documento di acquisto originale rispetto al 
documento di integrazione estero. 
 

 I M P O R T A N T E  
 

- Si fa presente che qualora l’utente già precedentemente avesse optato per la 
gestione delle integrative estere attivando la scelta e impostando la relativa data di 
attivazione, dovrà accedere nuovamente alla suddetta configurazione della ditta se 
intende optare per la contabilizzazione separata del documento integrativo. 

 
- Di default, il parametro “Contabilizzazione documenti esteri” viene valorizzato con 

la stessa opzione prevista per la contabilizzazione dei documenti TD16, 
presupponendo la medesima modalità operativa, per cui è opportuno che gli utenti 
controllino che l’impostazione sia quella effettivamente desiderata e/o apportino le 
eventuali modifiche del caso. 

 
- Infine, benché sia possibile optare per la contabilizzazione separata dei documenti 

integrativi esteri anche dalla Configurazione generale, è consigliabile accedere alla 
Configurazione per Ditta al primo utilizzo per confermare o variare la modalità 
prescelta. 

 
Abilitando tale modalità, è possibile definire le causali contabili da utilizzare per la contabilizzazione dei soli 
documenti integrativi esteri distinti per le varie tipologie di documenti (TD17, TD18, TD19), alla stessa stregua 
di quanto già attivato in precedenza per i documenti TD16.  
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La causale deve essere relativa alla registrazione di fattura di acquisto e deve avere attivo il meccanismo del 
reverse-charge in TABE06, oppure deve essere una causale di registrazione Intra o San Marino, come 
segnalato dal messaggio visualizzato, in caso di indicazione di una causale priva dei suddetti requisiti: 
 

 
 
 
In alternativa, sarà possibile impostare una specifica causale nella mappatura per Fornitore, dove sono stati 
resi disponibili campi distinti in funzione della tipologia di operazione: 
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Emissione della fattura integrativa 
 
Nel caso si opti per la contabilizzazione separata tra documento di acquisto e documento integrativo, cambia 
anche la modalità di emissione della fattura integrativa, che avviene, di fatto, o con la registrazione della sola 
fattura di acquisto senza il meccanismo del reverse charge, ovvero mediante annotazione esclusivamente del 
documento nel registro Iva acquisti, oppure con la nuova funzione specificamente prevista in ECONS – Invio 
fatture – Documenti integrativi e illustrata nel paragrafo “Nuova funzione di inserimento dei documenti 
integrativi” (per il presente rilascio). 
 
A tal proposito, per gli utilizzatori delle causali contabili standard, sono state previste 2 nuove apposite causali 
contabili: 

- 265 FATT. ACQUISTO ESTERA (NO AUTOFT) 
- 348 N.CRED. ACQUISTO ESTERA (NO AUTOFT) 

 

 A N N O T A Z I O N I  
 

È necessario aver installato la versione MULTI 2022.0.11, di contemporaneo rilascio con il 
presente aggiornamento. 

 
La caratteristica di tali causali è che non prevedono il meccanismo del reverse charge, ma il tipo documento 
elettronico TD17, TD18, TD19 o TDxx (da definire). 
 
Coloro che non utilizzano causali contabili standard avranno la possibilità di creare causali libere con le 
medesime caratteristiche dal programma TABE06. L’assenza del flag di reverse charge, infatti, farà sì che 
non venga contabilizzata anche l’autofattura; invece, la presenza del tipo documento elettronico comporterà 
che, al termine della registrazione, venga richiesta la generazione ed emissione del documento integrativo, da 
contabilizzare (con le causali definite in ESTARTUP e/o nella mappatura Fornitori), successivamente all’invio 
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allo Sdi e al ricevimento tra le fatture passive di ECONS, quando sarà reso disponibile dalla piattaforma TS 
Digital. 
 

 I M P O R T A N T E  
 

È fortemente consigliata la creazione di apposite nuove causali contabili con le suddette 
caratteristiche e NON la modifica di quelle attualmente utilizzate, per non compromettere 
il comportamento fino ad ora adottato. 

 
 
Procedendo nella registrazione del documento di acquisto con una causale avente le caratteristiche appena 
illustrate, si noterà che nella compilazione dei dati della registrazione contabile non sono richieste le 
informazioni inerenti alle autofatture, avendo optato per la contabilizzazione separata rispetto alla fattura di 
acquisto. 
 

 
 
L’importo del documento va rilevato senza applicazione dell’Iva utilizzando un codice Iva “Fuori campo Iva” (il 
codice 300 per coloro che adoperano i codici Iva standard): infatti, il suddetto documento non avrà alcuna 
rilevanza in Dichiarazione Iva, in quanto l’assoggettamento sarà rilevato all’atto della contabilizzazione del 
documento integrativo 
 

 
 
 
Con la conferma della registrazione, il programma richiede se procedere alla generazione del documento 
integrativo: 
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e, in caso positivo, accede alla nuova maschera di gestione dei documenti integrativi 
 

 
 
 
In questa fase è possibile aggiungere nuove righe, variare la descrizione, ecc. Non sono modificabili i dati 
relativi al documento originario e al documento integrativo. 
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Procedere poi alla generazione e all’invio direttamente da questa fase, oppure selezionare la sola funzione 
“Genera” e, successivamente, effettuare l’invio dalla funzione di ECONS – Invio fatture – Invio fatture 
integrative: 
 

 
 
 
Dalla presente maschera è possibile intervenire ancora sul documento prima di procedere al relativo invio. È 
attivo, infatti, il tasto “Funzioni fatture” che consente di accedere ad una serie di funzionalità, tra cui “Variazione 
documenti”, qualora sia necessario aggiungere o modificare il contenuto del documento integrativo, oppure 
“Cancella documento integrativo”, qualora si decida di eliminare il documento generato ma ancora non inviato. 
 
 

Importazione fattura integrativa nella gestione fatture passive 
 
La fattura integrativa è da importare poi come fattura passiva. 
 
Ciò può avvenire sia automaticamente, al primo accesso giornaliero alla console di gestione delle fatture 
passive 
 

 
 
sia manualmente, attraverso la funzione “Prelievo” della toolbar della console stessa: 
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Contabilizzazione fattura integrativa estera 
 
Dopo il download del documento integrativo/autofattura, si può procedere alla relativa contabilizzazione: 
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Ai documenti integrativi viene associata la causale contabile indicata nella scheda “Fattura integrativa” di 
ESTARTUP – Configurazione ditta per invio e ricezione fatture – Conf. ditta contabilità o nella mappatura 
fornitore. 
 
Viene generato un movimento contabile nel quale il conto di contropartita non sarà un conto economico (usato 
direttamente nella registrazione contabile della fattura) bensì lo stesso fornitore: 
 

  
 
 
Il documento integrativo sarà presente sia sul registro degli acquisti che su quello delle vendite 
 

 
 

 
 
 
Qualora si tratti di documenti integrativi di fatture ricevute da fornitori europei, al termine della registrazione 
dell'autofattura vengono richiesti anche i dati del modello Intrastat. 
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Gestione delle informazioni relative alla 
conservazione sostitutiva dalla console delle 
fatture elettroniche 

 

 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
La console delle fatture elettroniche è stata arricchita con la gestione delle informazioni relative allo stato di 
conservazione delle fatture. L’intervento si colloca nell’ottica più ampia di dare la possibilità agli utenti di 
accedere alle informazioni delle fatture elettroniche da un’unica funzione, senza doversi spostare su gestioni 
diverse. 
La visibilità dello stato di conservazione soddisfa un’esigenza molto sentita da parte di aziende e studi, che 
possono, così, individuare agevolmente i documenti per i quali non è stata ancora eseguita la conservazione 
in modo da provvedervi sollecitamente. 
 
L’aggiornamento delle informazioni di conservazione presuppone, ovviamente, che sia attivo il servizio di 
Conservazione Sostitutiva CCT in Ts Digital: 
 

 
 
 
Le implementazioni nella gestione ECONS sono, essenzialmente, tre: 

- Visualizzazione dell’informazione nella griglia delle fatture 
- Visualizzazione dell’informazione negli stati della fattura 
- Aggiornamento dello stato di conservazione per singola ditta 
 

1) Nella griglia delle fatture attive è stata aggiunta la colonna “Conservata” che evidenzia lo stato di 
conservazione della fattura: 
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2) Interrogando gli stati della fattura dalla funzione apposita presente nella toolbar della griglia, risulta 
visibile la riga relativa al servizio di conservazione 

 

 
 
Qualora la fattura sia stata conservata, ma non risulti ancora nello stato, con la funzione “Sincronizza stato” è 
possibile aggiornare l’informazione. 
Se in seguito all’aggiornamento dello stato non viene riportato il riferimento al servizio, significa che la 
conservazione non è stata ancora effettuata e che bisogna, quindi, provvedervi. 
 

3) A livello di ditta (quindi per tutte le fatture della stessa), per l’aggiornamento dello stato di 
conservazione è stata predisposta la nuova funzione “Aggiorna stato conservazione” presente nel 
menu “Utility” della console delle ditte:  
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Si possono specificare i limiti per la selezione dei documenti da elaborare in base alla data documento e alla 
data ricezione della fattura. 
 
L’utility è raccomandata, sicuramente, per le fatture già presenti nella console delle fatture, al fine di 
aggiornarne lo stato di conservazione. 
 
 
 
 

 
 
Riepilogo sintetico per generazione, invio e 
contabilizzazione fatture da reverse charge 
interno (TD16) 

 

 

Introduzione 
Introduzione 

 
Il presente riepilogo, relativo ai documenti integrativi TD16, e quello successivo, avente ad oggetto i documenti 
integrativi esteri, hanno lo scopo di riprendere sinteticamente tutte le implementazioni inerenti alla gestione, 
emissione e contabilizzazione dei documenti integrativi. 
Per una guida più esaustiva degli argomenti trattati, si rinvia alle note delle versioni rilasciate a partire dalla 
2021.02.03. 
 
Nell’ambito di TS Studio/Ts Azienda, la gestione del processo di generazione e invio autofatture TD16 avviene 
dalla console delle fatture elettroniche, ECONS.  
 
Nel momento in cui TS Digital rende disponibile la fattura di acquisto su cui è stata applicata l’inversione 
contabile, in seguito all’importazione della stessa tra le fatture passive di ECONS, l’acquirente potrà emettere 
l’autofattura integrativa da inviare allo Sdi dalla medesima procedura. 
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Il flusso di generazione e invio delle autofatture TD16 si può così sintetizzare: 
 

 
 
Nei paragrafi seguenti si illustrano i parametri necessari e il flusso da seguire per la generazione e l’invio delle 
autofatture. 
 
 

Attivazione gestione documenti integrativi Attivazione 
gestione 

 
In ESTARTUP “Configurazione generale contabilizzazione”, oppure in “Configurazione ditte per invio e 
ricezione fatture” – “Conf. ditta contabilità”, impostare “Sì”, in corrispondenza del campo “Gestione integrativa 
rev. charge interno” della scheda “Fattura integrativa” e indicare la data di attivazione (è possibile indicare una 
qualsiasi data a partire dal 1° gennaio 2022): 
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Bisogna poi personalizzare i parametri specifici per la generazione e l’invio delle fatture integrative TD16:  
 
Tipo numerazione doc. 
vendita (ANADITTE) 

 Il parametro viene compilato con l’opzione selezionata in ANADITTE – 
Scheda “Codici di gestione (pag.2)”, al campo “Tipo numerazione”: 
 

 
 

 I M P O R T A N T E  
 

La generazione ed emissione delle fatture di 
integrazione è ammessa SOLO nel caso in cui, nel 
parametro suddetto “Tipo numerazione”, sia stata 
impostata la scelta consigliata “Numero documento 
manuale”. 

 

 
Contabilizzazione documenti 
integrativi 

 Per la contabilizzazione dei documenti integrativi sono disponibili due 
modalità: 

- Contabilizzazione contestuale della fattura di acquisto originaria e 
del documento di integrazione dell’Iva (opzione “No”). 

- Contabilizzazione separata della fattura di acquisto originaria 
rispetto all’autofattura di integrazione (opzione “Sì”). 

 
Causale fattura (TD16)  Selezionare la causale con meccanismo del reverse charge attivo, per la 

registrazione contabile dell’autofattura TD16 in maniera indipendente 
rispetto alla registrazione contabile della fattura passiva. 
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Causale nota credito (TD16)  Selezionare la causale con meccanismo del reverse charge attivo, per la 
registrazione contabile della nota credito da reverse charge interno. 

 
Nella sezione “Emissione” compilare le seguenti informazioni: 
 
Data documento  Il campo definisce il criterio di determinazione della data con cui sarà 

generata l’autofattura TD16.  
Sono disponibili le opzioni:  

- “Data notifica” della fattura di acquisto 
- “Data registrazione”: data di registrazione in contabilità della 

fattura di acquisto  
 
Sezionale  Consente di assegnare una numerazione distinta tra le fatture di vendita e 

le autofatture TD16. 
In assenza di altri sezionali, verrà creato automaticamente un apposito 
Sezionale con codice 0 e con descrizione “Autofatture”. 

 
Suffisso per numerazione  Rappresenta il suffisso da assegnare alla numerazione delle fatture di 

integrazione TD16, per distinguerla da quella delle fatture di vendita. 
 
Causale di trasporto  È la causale di trasporto con cui viene generata l’autofattura (richiesta solo 

per il gestionale Ts Azienda, nella configurazione dei parametri per ditta). 
 
 

Generazione e invio autofatture di integrazione da 
reverse charge 

Generazione e 
invio 

 
Nel menu richiamato dalla funzione “Invio fatture” di ECONS sono presenti due pulsanti che consentono, 
rispettivamente, di generare l’autofattura di integrazione e procedere al relativo invio: 
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Bisogna selezionare, in primo luogo, la funzione , con cui vengono elencate le fatture di 
acquisto presenti nella gestione delle fatture passive di ECONS, che contengono la Natura “N6.x”.  
 

 
 
 
Per procedere alla generazione delle autofatture, sarà, però, necessario completarne la mappatura dal 
“Dettaglio fattura”. A tal fine, sono richieste informazioni diverse, a seconda della modalità di contabilizzazione 
selezionata nella configurazione fatture integrative in ESTARTUP (ossia registrazione della fattura di acquisto 
contestuale o separata rispetto al documento integrativo). La fase di mappatura sarà illustrata più avanti, nei 
paragrafi relativi alle due procedure di contabilizzazione. 
 
Quindi, ritornando alla maschera di “Integrazione TD16”, verranno mostrate tutte le fatture passive (TD01) con 
Natura “N6.x” che possono dar luogo ad autofatture di integrazione TD16. 
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Dopo aver selezionato i documenti che interessano, con il tasto  della toolbar si può procedere 
alla generazione dell’autofattura. 
 
Qualora la generazione dell’autofattura termini con esito positivo, verrà restituito un apposito messaggio: 
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Dopo la generazione dell’autofattura, con la funzione , presente nel menu del tasto “Invio 
fatture”, si può passare alla fase successiva dell’invio 
 

 
 
 

Viene mostrato l’elenco delle autofatture e, dopo la relativa selezione, con il pulsante  della 
barra di stato, si conclude la procedura di invio: 
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Le autofatture inviate saranno visibili nella console  del menu del tasto “Invio fatture”: 
 

 
 
 
Oltre alle due scelte specifiche di generazione e invio delle autofatture, la procedura prevede anche un’unica 
funzione che consente di effettuare le due operazioni contestualmente. 
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La funzione è richiamabile dal menu “Altre funzioni” della barra di stato, nella console “Invio fatture – 
Integrazione TD16” 
 

 
 
 
La procedura chiede una conferma  
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dopodiché provvede sia alla generazione che all’invio a Ts Digital: 
 

 
 

 
 

Contabilizzazione autofatture TD16 Contabilizzazione 
autofatture TD16 

 
Come evidenziato precedentemente, per la contabilizzazione delle autofatture TD16 sono disponibili due 
soluzioni: 
 

- Contabilizzazione della fattura di acquisto e, contemporaneamente, dell’integrazione Iva. 
- Contabilizzazione separata della fattura di acquisto rispetto all’autofattura 

 

 A N N O T A Z I O N I  
 

La contabilizzazione della fattura di acquisto avverrà solo dopo l’invio dell’autofattura allo 
SDI. 

 

Contabilizzazione contestuale di fattura di acquisto e autofattura 

 
Con la registrazione contestuale di fattura di acquisto e autofattura, viene contabilizzato un solo documento, 
annotato sia nel registro Acquisti, sia nel registro delle Vendite. 
 

Attivazione contabilizzazione contestuale 
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In ESTARTUP “Configurazione generale contabilizzazione”, oppure in “Configurazione ditte per invio e 
ricezione fatture” – “Conf. ditta contabilità”, impostare “No”, in corrispondenza del campo “Contabilizzazione 
documenti integrativi” della scheda “Fattura integrativa”: 
 

 
 

Mappatura fattura di acquisto 

 
In ECONS accedere alla console di gestione delle fatture passive, oppure in fase di generazione della fattura 
integrativa in Invio fatture – Integrazione TD16, dalla funzione di Dettaglio fatture procedere alla mappatura: 
occorre indicare un codice Iva imponibile al fine di applicare il reverse charge. 
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Generazione e invio del documento TD16 

 
Provvedere alla generazione e invio del documento integrativo, con le modalità illustrate precedentemente, 
nel paragrafo relativo. 
 

 A N N O T A Z I O N I  
 

L’autofattura generata e inviata non dovrà essere contabilizzata. 

 

Contabilizzazione fattura di acquisto e documento integrativo 

 
La contabilizzazione dei documenti avviene accedendo alla Gestione fatture passive, selezionando le fatture 
con Natura “N6.x” e per le quali viene associata una causale di reverse charge:  
 

 
 
 
Con la funzione “Contabilizza” viene registrato un unico documento 
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FATTURAZIONE ELETTRONICA TEAMSYSTEM AZIENDA – 
IMPLEMENTAZIONI 

 

 

 

 

Integrazione alla guida utente 
TEAMSYSTEM AZIENDA 

39 

 
 

 

Torna all’indice 

 
 

 
annotato sia nel registro Acquisti che nel registro vendite di MIVA: 
 
 

 
 

 
 

 I M P O R T A N T E  
 

La contabilizzazione delle fatture elettroniche di acquisto è possibile solo dopo l’invio 
dell’autofattura TD16. 
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Contabilizzazione separata di fattura di acquisto e autofattura 

 
Con la registrazione indipendente di fattura di acquisto e autofattura, vengono contabilizzati due documenti 
(fattura di acquisto e autofattura) nel registro Acquisti e il documento di integrazione nel registro delle 
Vendite. 
 

Attivazione contabilizzazione separata fatture integrative 

 
Nella configurazione (generale o per ditta) della fattura integrativa di ESTARTUP, bisogna attivare la 
contabilizzazione dei documenti integrativi. 
 
Oltre a selezionare “Sì” in corrispondenza del parametro “Contabilizzazione documenti integrativi” è possibile 
specificare, nel campo successivo (ma solo nella configurazione per ditta), una causale contabile di fattura di 
acquisto con attivo il meccanismo del reverse-charge in TABE06, che verrà utilizzata per la contabilizzazione 
del documento integrativo 
 

 
 
 
In alternativa, sarà possibile impostare una specifica causale nella mappatura per Fornitore, al fine di poter 
assegnare specifiche causali di reverse charge, in funzione della tipologia di acquisto: 
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Mappatura fattura di acquisto e documento integrativo 

 
In ECONS accedere alla console di gestione delle fatture passive, oppure in fase di generazione della fattura 
integrativa in Invio fatture – Integrazione TD16, dalla funzione di Dettaglio fatture procedere alla mappatura. 
Sono richiesti due codici Iva: quello imponibile di applicazione, da utilizzare in fase di emissione della TD16, e 
quello fuori campo Iva, con il quale registrare la fattura di acquisto: 
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Generazione e invio del documento TD16 

 
Provvedere alla generazione e invio del documento integrativo, con le modalità illustrate precedentemente, 
nel paragrafo relativo. 
 

Contabilizzazione fattura di acquisto originaria 

 
Dopo la generazione e invio del documento integrativo TD16, in ECONS – Gestione fatture passive 
contabilizzare la fattura di acquisto originaria che, come anticipato, viene registrata come una fattura con 
codice Iva fuori campo Iva.  
 
Viene generata senza il meccanismo del reverse-charge, applicando un codice fuori campo Iva in 
corrispondenza delle righe con natura di tipologia N6: 
 

 
 
 

Procedendo con la funzione  si avrà la seguente registrazione contabile: 
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Importazione del documento integrativo TD16 

 
Scaricare successivamente da Ts Digital il documento integrativo TD16, accedendo a ECONS – Gestione 
fatture passive. È possibile sia attraverso il download richiesto dalla procedura al primo accesso della 
giornata alla console delle fatture passive, sia in un momento successivo attraverso la funzione di “Prelievo 
fatture” della console stessa: 
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 A N N O T A Z I O N I  
 

Essendo copia della fattura originaria, non sarà necessaria alcuna mappatura e sarà 
possibile provvedere, dunque, alla contabilizzazione del documento. 

 

Contabilizzazione fattura integrativa TD16 

 
La fattura di integrazione TD16 dovrà essere memorizzata come una fattura in reverse-charge, tipologia di 
contabilizzazione attribuibile soltanto dalla procedura ECONS. 
 
Quindi, nella gestione delle fatture passive, la procedura associa ai documenti integrativi la causale contabile 
indicata nella scheda “Fattura integrativa” di ESTARTUP – Configurazione ditta per invio e ricezione fatture 
– Conf. ditta contabilità o nella mappatura fornitore e applica il “Codice Iva TD16” indicato nella mappatura. 
 

  
 
 
Selezionando la funzione “Contabilizza” viene generato un movimento contabile con il meccanismo del 
reverse-charge. Il conto di contropartita non sarà un conto economico (usato direttamente nella registrazione 
contabile della fattura) bensì lo stesso fornitore, la cui chiusura totale si produrrà con il giroconto dell’Iva: 
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La TD16 sarà presente sia sul registro degli acquisti che su quello delle vendite 
 
 



FATTURAZIONE ELETTRONICA TEAMSYSTEM AZIENDA – 
IMPLEMENTAZIONI 

 

 

 

 

Integrazione alla guida utente 
TEAMSYSTEM AZIENDA 

46 

 
 

 

Torna all’indice 

 
 

 
 
 
 

Riepilogo sintetico per generazione, invio e 
contabilizzazione fatture da reverse charge estero 
(TD17, TD18, TD19) 

 

 

Introduzione 
Introduzione 

 
Nell’ambito di Ts Studio/Ts Azienda, viene data la possibilità di emettere e inviare le autofatture:  

- TD17 Integrazione/Autofattura per acquisto servizi dall’estero  
- TD18 Integrazione per acquisto di beni intracomunitari  
- TD19 Integrazione/Autofattura per acquisto di beni ex articolo 17 comma 2 D.P.R. 633/1972. 

 
Rispetto al flusso di gestione delle fatture di integrazione da reverse charge interno (TD16), che nasce dal 
ricevimento di una fattura di acquisto elettronica, il flusso attualmente previsto per le fatture estere (TD17, 
TD18, TD19) è diverso e parte dalla contabilizzazione di una fattura cartacea, imputata, quindi, direttamente 
in primanota (MPRI). 
 
In questo caso, quindi, al termine del caricamento di una fattura di acquisto estera, viene richiesto di procedere 
alla generazione e all’invio delle autofatture allo Sdi. 
 
Le autofatture inviate, saranno consultabili all’interno della funzione ECONS, “Invio fatture”, “Gestione 
autofatture”, alla stessa stregua delle autofatture da reverse charge interno (TD16). 
 
Il flusso di generazione e invio delle autofatture TD17, TD18 e TD19 si può così sintetizzare: 
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Nei paragrafi seguenti si illustrano nel dettaglio i parametri necessari e il flusso da seguire per la generazione 
e l’invio delle autofatture. 
 
 

Attivazione gestione documenti integrativi Attivazione 
gestione 

 
In ESTARTUP “Configurazione generale contabilizzazione”, oppure in “Configurazione ditte per invio e 
ricezione fatture” – “Conf. ditta contabilità”, impostare “Sì”, in corrispondenza del campo “Gestione integrative 
estere” della scheda “Fattura integrativa” e indicare la data di attivazione (viene proposta la data del 1° luglio 
2022, ma può essere modificata indicando una qualsiasi data a partire dal 1° gennaio 2022): 
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Bisogna poi personalizzare, nella stessa scheda della “Configurazione ditta contabilità” gli altri parametri 
specifici per la generazione e l’invio delle fatture integrative estere: 
 
Sezionale  Consente di assegnare una numerazione distinta tra le fatture di vendita e 

le autofatture. 
In assenza di altri sezionali, verrà creato automaticamente un apposito 
Sezionale con codice 0 e con descrizione “Autofatture”. 

 
Suffisso per numerazione  Rappresenta il suffisso da assegnare alla numerazione delle fatture di 

integrazione, per distinguerla da quella delle fatture di vendita. 
 
Causale di trasporto  È la causale di trasporto con cui viene generata l’autofattura (richiesta solo 

per il gestionale Ts Azienda, nella configurazione dei parametri per ditta). 
 
Descrizione voce autofatture 
estere 

 La descrizione voce autofatture estere viene riportata in fase di 
generazione delle autofatture estere. 
Il campo è richiesto solo nella configurazione per ditta di ESTARTUP e 
solo se abilitata la gestione delle fatture integrative estere. 
È altresì attivo se la configurazione per ditta rinvia a quella generale e in 
quest’ultima è prevista la gestione delle fatture integrative estere. 

 
 

Associazione del tipo documento elettronico con la 
causale contabile 
 

Associazione tipo 
documento e 

causale 
 
Nella scheda “Assoggettamenti” di TABE06 è presente il campo, denominato “Tipo documento elettronico”, 
nel quale va associata alla causale contabile la tipologia di documento elettronico da emettere e inviare al 
Sistema di Interscambio, ovvero integrazione di fattura o autofattura. 
Il campo è valorizzabile esclusivamente per le causali di acquisto agganciate alla causale 19 “Fattura 
d’acquisto INTRA” (campo “Causale IVA di riferimento”).  
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Per le causali contabili standard e le causali agganciate alle standard il campo "Tipo documento elettronico" 
risulta già valorizzato.  
 

 
 

 

Nell’elenco associato al parametro è possibile selezionare il tipo documento per l’integrazione/autofattura 
collegato alla causale; sono proposte le stesse tipologie previste dalla normativa (TD17, TD18 e TD19), 
nonché TDXX, un codice fittizio che va indicato nei casi in cui la causale contabile potrebbe essere utilizzata 
per diverse tipologie di fatture di integrazione estere. Con quest’ultimo codice, in fase di caricamento della 
fattura, si potrà definire la tipologia da generare tra TD17, TD18, TD19. 
 
 

Generazione fatture integrative estere Generazione 
fatture integrative 

estere 
 
Dalla gestione primanota di MPRI, inserire la registrazione della fattura d’acquisto estera. 
 
A seconda della tipologia di contabilizzazione del documento integrativo selezionata in ESTARTUP, bisogna 
utilizzare una causale che in TABE06 preveda la gestione del reverse charge (per la registrazione contestuale 
con la fattura di acquisto) oppure una causale senza gestione del reverse charge, ma con il tipo documento 
elettronico associato (per la registrazione separata rispetto alla fattura di acquisto). Per dettagli si rinvia ai 
paragrafi dedicati alle due modalità di contabilizzazione, nel riepilogo finale in coda alle presenti note. 
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Il Numero documento originale autofattura viene proposto automaticamente in funzione della Configurazione 
per ditta di ESTARTUP, ovvero è caratterizzato da un protocollo seguito dal sezionale oppure dal suffisso. 
Anche la data documento autofattura viene compilata in base alle impostazioni presenti nei parametri della 
Configurazione generale e/o per ditta di ESTARTUP. 
 
Dopo la conferma della registrazione, il programma si predispone in creazione del documento integrativo, 
compilando in automatico i relativi dati: 
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Nel campo del “Tipo documento integrativo” viene proposta la tipologia indicata sulla causale in TABE06. Se 
alla causale contabile è associata l’opzione TDXX, in fase di generazione della fattura integrativa sarà l’utente 
a selezionare la tipologia.  
 
Si può procedere, quindi, con la generazione o con la generazione e il contestuale invio, attraverso le funzioni 
apposite della barra di stato, rispettivamente “Genera” e “Genera e invia” 
 
Se si opta per la sola generazione, bisogna effettuare successivamente l’invio da ECONS, come illustrato nel 
paragrafo seguente. 
 
 

Invio fatture integrative estere Invio fatture 
integrative estere 

 
Nella griglia di “Invio fatture integrative” della scelta “Invio fatture” di ECONS sono visibili sia le fatture TD16 
da inviare, sia le fatture di tipo TD17, TD18 e TD19, generate da MPRI e non inviate: 
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Ad esempio, in fase di registrazione di una fattura da MPRI, si opta per la generazione del documento 
integrativo: 
 

 
 
 
accedendo da ECONS alla gestione di “Invio fatture – Invio fatture integrative”  
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il documento integrativo è visibile nella console e si potrà procedere al relativo invio con l’apposita funzione 
della barra di stato: 
 

 
 



FATTURAZIONE ELETTRONICA TEAMSYSTEM AZIENDA – 
IMPLEMENTAZIONI 

 

 

 

 

Integrazione alla guida utente 
TEAMSYSTEM AZIENDA 

54 

 
 

 

Torna all’indice 

 
 
 
Il documento inviato è successivamente consultabile dalla console di “Gestione autofatture” di ECONS della 
funzione di “Invio fatture”: 
 
 

Contabilizzazione autofatture TD17, TD18, TD19 Contabilizzazione 
autofatture 

integrative estere 
 
Anche la contabilizzazione delle autofatture TD17, TD18 e TD19 è possibile sia contestualmente che 
separatamente rispetto alla fattura di acquisto. 
 

Contabilizzazione contestuale di fattura di acquisto e autofattura 

 
La contabilizzazione dei documenti avviene da MPRI, al momento della registrazione della fattura di acquisto 
che deve essere effettuata utilizzando una causale che in TABE06 preveda la gestione del reverse charge. 
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Alla conferma della registrazione, qualora si sia optato per la gestione delle integrative estere in ESTARTUP, 
sarà possibile generare il documento integrativo con le modalità precedentemente descritte nel paragrafo 
“Generazione fatture integrative estere”: 
 

 
 
 
Con la contabilizzazione contestuale viene registrato un unico documento per fattura d’acquisto e autofattura 
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annotato sia nel registro Acquisti che nel registro Vendite: 
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Contabilizzazione separata di fattura di acquisto e autofattura 

 
Con il presente rilascio è stata estesa alle autofatture estere la possibilità di contabilizzazione separata rispetto 
alla fattura di acquisto originaria. 
 
Analizziamo in dettaglio tali interventi. 
 

Attivazione contabilizzazione fatture integrative estere 

 
In primo luogo, nella configurazione (generale o per ditta) della fattura integrativa di ESTARTUP, è possibile 
attivare la contabilizzazione separata dei documenti integrativi, agendo sul parametro “Contabilizzazione 
documenti integrativi esteri” (fino a questo momento disattivato) e impostando “Si” oppure “Come da 
configurazione generale”, qualora la scelta sia stata operata nella Configurazione generale. Grazie a tale 
impostazione, si opta per una contabilizzazione separata del documento di acquisto originale rispetto al 
documento di integrazione estero 
 
Oltre a selezionare “Sì” in corrispondenza del parametro “Contabilizzazione documenti integrativi” è possibile 
specificare, nel campo successivo (ma solo nella configurazione per ditta), una causale contabile di fattura di 
acquisto con attivo il meccanismo del reverse-charge in TABE06, che verrà utilizzata per la contabilizzazione 
del documento integrativo. 
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In alternativa, sarà possibile impostare una specifica causale per ciascuna tipologia di TD estero nella 
mappatura per Fornitore 
 

 
 

Emissione del documento integrativo 
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L’emissione della fattura integrativa estera può avvenire sia da MPRI, contestualmente alla registrazione di 
una fattura di acquisto, oppure con la funzione specificamente prevista in ECONS – Invio fatture – Documenti 
integrativi. 
Procedendo da MPRI è necessario dapprima registrare la fattura di acquisto con una causale non di reverse 
charge, associata in TABE06 a un tipo documento elettronico TD17, TD18, TD19 o TDxx (da definire). 
 
Si ricorda, a tal proposito, che, come descritto nei paragrafi precedenti, per gli utilizzatori delle causali contabili 
standard, sono stati previsti 2 nuovi codici: 

- 265 FATT. ACQUISTO ESTERA (NO AUTOFT) 
- 348 N.CRED. ACQUISTO ESTERA (NO AUTOFT 

 
Nella sezione IVA/CONTABILE di MPRI l’importo del documento va rilevato senza applicazione dell’Iva 
utilizzando un codice Iva “Fuori campo Iva” (il codice 300 per coloro che adoperano i codici Iva standard). 
 

 
 
 
Con la conferma della registrazione, il programma richiede se procedere alla generazione dell’integrativa: 
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e, in caso positivo, accede alla maschera di gestione dei documenti integrativi 
 

 
 
 
Procedere poi alla generazione e all’invio direttamente da questa fase, oppure selezionare la sola funzione 
“Genera” e, successivamente, tramite la funzione di ECONS – Invio fatture – Invio fatture integrative: 
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Importazione fattura integrativa nella gestione fatture passive 

 
Il documento integrativo deve successivamente essere scaricato come fattura passiva in ECONS. 
 
Ciò può avvenire sia automaticamente, al primo accesso giornaliero alla console di gestione delle fatture 
passive, sia manualmente, attraverso la funzione “Prelievo” della toolbar della console stessa: 
 

 
 
 

Contabilizzazione fattura integrativa estera 

 
Dopo il download del documento integrativo/autofattura si può procedere alla relativa contabilizzazione: 
 

 
 
 



FATTURAZIONE ELETTRONICA TEAMSYSTEM AZIENDA – 
IMPLEMENTAZIONI 

 

 

 

 

Integrazione alla guida utente 
TEAMSYSTEM AZIENDA 

62 

 
 

 

Torna all’indice 

 
 
 
Ai documenti integrativi viene associata la causale contabile indicata nella scheda “Fattura integrativa” di 
ESTARTUP – Configurazione ditta per invio e ricezione fatture – Conf. ditta contabilità o nella mappatura 
fornitore. 
 
Selezionando la funzione “Contabilizza” viene generato un movimento contabile con il meccanismo del 
reverse-charge nel quale il conto di contropartita non sarà un conto economico (usato direttamente nella 
registrazione contabile della fattura) bensì lo stesso fornitore: 
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Il documento integrativo sarà presente sia sul registro degli acquisti che su quello delle vendite 
 

 
 

 


